RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan  : SMAN 5 Tualang

Kelas/Semester : X/Ganjil

Materi Pokok : Sistem Persamaan Linear Tiga Variabel
Pembelajaran Ke 16

Alokasi Waktu : 10 Menit

A. Kompetensi Inti

e KI | :Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya.

e KI2 :Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli
(gotong royong, Kerjasama, toleran, damai), santun, responsif dan proaktif, dan
menunjukan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam
berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam
menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia.

e KI 3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual,
prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu
pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan,
kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian,
serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai
dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah

e KI4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait
dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak
secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi
Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi
3.3 Menyusun sistem persamaan linear |3.3.1 Mengidentifikasi persamaan linear tiga
tiga variabel dari masalah variabel
kontekstual 3.3.2 Menemukan konsep sistem persamaan
linear tiga variabel
3.3.3 Menentukan sistem persamaan linear tiga
variabel dari soal cerita
3.3.4 Menentukan himpunan penyelesaian
menggunakan metode eliminasi dan

subtitusi
4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual |4.3.1 Menentukan model matematika dari
yang berkaitan dengan sistem masalah kontekstual yang berkaitan
persamaan linear tiga variabel dengan SPLTV
43.2 Menyelesaikan masalah kontekstual yang
berkaitan dengan SPLTV

C. Tujuan Pembelajaran
Melalui kegiatan pembelajaran model problem based learning yang menuntun peserta

didik untuk mengamati (membaca) permasalahan, menuliskan penyelesaian dan
mempresentasikan hasilnya didepan kelas, peserta didik diharapkan dapat menyusun

Dipindai dengan CamScanner



sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual dan menyelesaikan
masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tig;x variabel dan
untuk menumbuhkan keterampilan berpikir kreatif dan kritis sehingga mampu
membentuk karakter peserta didik agar senantiasa bersyukur kepada Tuhan Yang

Maha Esa, percaya diri, disiplin, serta mampu berkomunikasi dan bekerjasama
dengan baik.

D. Materi Pembelajaran
I. Materi Prasyarat
Sistem Persamaan Linear dua Variabel
Bentuk umum sistem persamaan linear dua variabel dengan variabel x dan y adalah
sebagai berikut:
{ a;x+by=c,
ax + by =c,
dengan a,, by, ¢}, a, by, c; €R
Metode atau cara yang umum untuk menyelesaikan sistem persamaan linear dua
variabel adalah sebagai berikut:
e Metode Grafik
Metode Eliminasi
Metode Subtitusi
Metode Eliminasi Subtitusi

2. Materi Inti
Sistem Persamaan Linear Tiga Variabel :
Bentuk umum sistem persamaan linear tiga variabel dengan variabel x, y dan z adalah

sebagai berikut:
ax+ by +cz =d;
Iazx + b,y + cz=d,
asx + by + c3z =dj
dengan a,, by, ¢y, dy,ap by, €3,d;,a3 bs, c5,d3 ER ] .
Metode atau cara yang umum untuk menyelesaikan sistem persamaan linear tiga
variabel adalah sebagai berikut:
e Metode Eliminasi
e Metode Subtitusi
e Metode Eliminasi Subtitusi

E. Metode Pembelajaran e o s
laj : Problem Base :
ﬁ:g)ﬂepembe et : Tanya jawab, ceramah, diskusi, Latihan dan Penugasan

F. Media Pembelajaran

Media :
e Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)

Alat/Bahan : -
e Papan tulis, spidol dan penggaris
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G. Sumber Belajar
e Buku Matematika Siswa
I. Untung Widodo, 2018, Buku Matematika Kelas X untuk SMA/MA Kelompok
Wajib, Jakarta, Erlangga (hal. 32 - 48)
2. Ngapiningsih, Anna Yuni Astuti, Miyanto, 2019, Buku Matematika Kelas X untuk
SMA/MA Mata Pelajaran Wajib. Intan Pariwara ( hal. 81 - 92)
* Buku refensi yang relevan

H. Langkah-Langkah Pembelajaran
Kegiatan Pendahuluan ( 2 menit)

~ Orientasi

* Guru bersama peserta didik melakukan pembukaan dengan salam pembuka,
memanjatkan syukur kepada Tuhan YME dan berdoa untuk memulai
pembelajaran (Religius-PPK)

. lf:;slir)ta didik dicek kehadiran dengan melakukan presensi oleh guru (Disiplin-

* Peserta didik menyiapkan fisik dan psikis dalam mengawali kegiatan
pembelajaran.(kemandiran, integritas-PPK)

Apersepsi

¢ Guru mengaitkan materi pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman
peserta didik dan materi sebelumnya (Communication-4C)

® Peserta didik bertanya jawab dengan guru berkaitan dengan materi
sebelumnya.(4C-Collaboration Santifik-Menanya)

Motivasi

* Peserta didik menyimak penjelasan guru tentang gambaran manfaat mempelajari
pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan sehari-hari.(4C-Comunication)
“sistem persamaan linear tiga variabel dapat digunakan untuk menentukan harga
sebuah barang yang kita beli, bisa mencari nilai tunggal dari suatu barang,
kedepannya bisa menentukan keuntungan maksimum dan minimum.”

e Apabila materi ini dikerjakan dengan baik dan sungguh sungguh, maka peserta
didik diharapkan dapat menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan :
“Sistem Persamaan Linear Tiga Variabel”

Pemberian Acuan
¢ Guru menginformasikan tentang materi pembelajaran, kompetensi dasar ,indikator

pencapaian kompetensi, dan tujuan pembelajaran.

TS T P

Orientasi Masalah fiie _ :
» Peserta didik membentuk 4 kelompok dengan masing-masing kelompok 4 orang
» Guru membagikan LKPD kepada masing-masing peserta didik

Merumuskan Masalah . _
» Peserta didik memperhatikan penjelasan guru tentang sistem persamaan linear dua

variabel dan kaitannya dengan sistem persamaan li9ear tiga varial'iel
» Peserta didik memberikan pertanyaan terkait materi yang sudah dijelaskan
(critical thinking, communication, collaboration, literasi, HOTS)
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Werum uskan Hipotesis
» Guru meminta peserta didik membaca terlebih dahulu bahan ajar yang telah

diberikan untuk menemukan jawaban sementara (hipotesis) berdasarkan rumusan
masalah yang telah disebutkan sebelumnya
» Peserta didik menjawab pertanyaan yang ada pada rumusan masalah sebelumnya.

Mengumpulkan Data

» Peserta didik mengumpulkan informasi tentang sistem persamaan linear tiga
variabel melalui berbagai sumber, seperti buku teks matematika matematika wajib
kelas X. (critical thinking, communication, collaboration, creativity, literasi,
HOTS)

» Guru bersama peserta didik menyelesaikan contoh soal yang ada dipapan tulis.

> Peserta didik berdiskusi secara berkelompok mempelajari terkait sumber-sumber
belajar yang didapat untuk membahas pertanyaan-pertanyaan dari LKPD yang
diberikan guru (critical thinking, communication, collaboration, creativity,
literasi, HOTYS)

» Guru membimbing peserta didik dalam mengerjakan LKPD untuk mendapatkan
kejelasan dalam menyelesaikan permasalahan

Menguji Hipotesis

> Peserta didik menganalisis data untuk menentukan sistem persamaan linear tiga
variabel menggunakan bahan ajar dan buku teks matematika wajib kelas x lainya.

» Peserta didik menampilkan penyelesaian soal sebagai hasil diskusi kelompok
tentang sistem persamaan linear tiga variabel dengan sikap aktif

» Guru memberikan penguatan konsep berdasarkan hasil diskusi kelompok yang

dilakukan

Menarik Kesimpulan .
» Peserta didik diminta untuk membuat kesimpulan terhadap materi sistem

persamaan linear tiga variabel yang telah dipelajari. Kemudian salah satu peserta

didik menyampaikan hasil kesimpulan yang telah dibuat. 4
» Guru melengkapi kesimpulan yang telah disampaikan peserta didik.

melakukan refleksi tentang ketercapaian hasil belajar

pemahaman sistem persamaan linear tiga variabel melalui tanya jawab. ]
» Guru memberikan tugas kepada peserta didik serta menyampaikan materl

pelajaran untuk pertemuan selanjutnya 9
» Guru menutup pembelajaran dengan berdoa bersama peserta didik.

» Guru bersama peserta didik
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2. Penilaian Keterampilan

a. Lembar Penilaian Keterampilan

No | Nama Peserta didik | Aspek yang diamati | Jumlah Nilai

1 2.1 3 | Nl . Ak
]
2
4
Dst
Nilai Akhir = -Lumiahntlal o 4450

Nilai maksimal

Nilai maksimal =9

b. Rubrik Penilaian Keterampilan

: tidak nsa materi diskusi
1 | Penguasaan materi diskusi  [2 : kurang menguasai materi diskusi
3 : menguasai materi diskusi dengan

baik

: tidak dapat menjawab pertanyaan

Kemampuan menjawab : dapat menjawab sebagian

pertanyaan (berfikir kritis) pertanyaan dengan bimbingan

3 : dapat menjawab seluruh
pertanyaan dengan baik

1 : belum mampu menyelesaikan
langkah awal sampai kesimpulan
pada LKPD

. 2 : hanya mampu menyelesaikan

Terampil dalam n‘.lenemukan sebagian larfgk ah pada LKPD yang

konsep penyelesaian LKPD dipahami saja

3 : mampu menyelesaikan LKPD dari

langkah awal sampai kesimpulan

dengan benar

o —

Tualang, Januari 2022
Penilai

Hesti Gusmaneli, S. Pd

E—
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Lembar Kerja Peserta Didik
SPLTV

Oleh Hesti Gusmaneli, S.Pd. SMAN 5 Tualang

Koperasi MITRA menawarkan 3

macam paket. Paket A terdiri

dari 3 kemeja putih, 2 celana,

dan 2 dasi. Paket B terdiri dari 4

| kemeja putih, 1 celana, dan 2

. dasi. Paket C terdiri dari 2
kemeja putih, 1 celana, dan 3
dasi. Jika harga paket A, B, dan C
dalam ribuan berturut - turut
adalah 256, 218, dan 173.

Tentukan:

e a. Sistem persamaan linear yang menyatakan penawaran paket A, B, dan C.
E’ b. Harga satuan kemeja putih, celana dan dasi.
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Paket dan pakaian,

lh. PR g Tr—
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Amati dan tentukan himpunan penyelesaian

SPLTV Berikut.

2x+y+z=9
x+2y=z=6
Ix-y+z=8

. h
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Setelah menemukan penyelesaian
atas, buatlah kesimpulan bersama an
langkah — langkah apa saja yang i ah k
untuk mendapatkan penyelesaian tersebt
\yang telah disediakan.
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